



International Journal of Multidisciplinary Research and Development



IJMRD 2014; 1(4): 137-141
www.allsubjectjournal.com
Received: 02-09-2014
Accepted: 15-10-2014
e-ISSN: 2349-4182
p-ISSN: 2349-5979

डॉ० ब्रजेन्द्र कुमार
असिस्टेंट प्रोफेसर
संस्कृत विभाग के०ए० (पीजी)
कॉलेज कासगंज (उ०प्र०)

पाणिनि की अपत्यार्थक प्रक्रिया

डॉ० ब्रजेन्द्र कुमार

पाणिनि (400ई०पू०) तद्धितधिकार के अन्तर्गत अपत्यार्थक प्रक्रिया को समविष्ट किया है। इस शोधपत्र में अनन्तरापत्य, गोत्रापत्य एवं युवापत्यादि अपत्यार्थों का सामाजिक सन्दर्भों को रेखांकित करते हुये परिचय दिया गया है। अपत्यार्थक प्रकृति एवं प्रत्ययों का अर्थ व रूपरचना की दृष्टि से वर्गीकरण करते हुये विवेचन किया गया है। अन्त में संस्कृत अपत्यार्थक रूपों की आर्यतर भाषाओं से तुलना करते हुये यह देखने का प्रयास किया गया है कि क्या यह अपत्यार्थक प्रक्रिया किसी अन्य भाषा के प्रभाव का परिणाम तो नहीं है? अन्ततः शोधपत्र के माध्यम से यह सुसिद्ध होता है कि पाणिनि की अपत्यार्थक प्रक्रिया संस्कृत भाषा का अपना स्वयं का विकास है।

Introduction

आचार्य पाणिनि (400ई०पू०) ने लगभग चार हजार सूत्रों की रचना की है, जिनके द्वारा वे लौकिक व वैदिक दोनों प्रकार के संस्कृत रूपों को अनुशासित करते हैं। पाणिनीय व्याकरण संस्कृत भाषा की विश्लेषणात्मक पद्धति पर आधारित है जिसमें प्रकृति, प्रत्यय आदेश, आगमादि प्रदर्शनपूर्वक पदार्थ का विवेचन किया जाता है। आचार्य इन्द्र को इस पद्धति का आदि प्रवर्तक माना जाता है।¹

पाणिनि ने तद्धिताधिकार² के अन्तर्गत अपत्यार्थक प्रक्रिया को समविष्ट किया है। 'तद्धित' यह एक समस्तपद है जो कि 'तत्' एवं 'हित' इन दो पदों के योग से बना है। न्यासकार इसकी व्युत्पत्ति करते हैं— "तेभ्यो हितास्तद्धिताः" अर्थात् जो प्रत्यय लौकिक, वैदिक शब्दों में अथवा संज्ञा, सर्वनाम आदि शब्दों में जुड़कर अर्थ व रूप के विशेषीकरण के द्वारा उनका हित (वर्धन) करें उन्हें 'तद्धित' कहते हैं।³ सुबन्त पद तद्धित प्रत्ययों की प्रकृति है। तद्धित प्रत्यय लगने पर शब्द विशिष्टार्थबोधक⁴ पद बन जाता है। पाणिनि अनुशासन में तद्धित को 'पदविधि' माना गया है। समर्थ परिभाषा⁵ के अनुसार पदविधि समर्थाश्रित होती है— समर्थानि पदानि आश्रयः = प्रकृतिः यस्य सः। इस प्रकार 'समर्थपद' तद्धित प्रत्ययों की प्रकृति होती है। समर्थ का अर्थ है 'शक्त' अर्थात् जिसमें अर्थ प्रतिपादन की क्षमता हो। प्रकृति व प्रत्यय के योग से निष्पन्न शब्द पद⁶ बनता है उसी में अर्थ प्रतिपादन की क्षमता होती है।⁷ ए०ए० मेक्डानल⁸ ने भी इसी आशय को अपने शब्दों में व्यक्त किया है— Secondary nominal stems are those derived from stems already ending in a suffix.

भाष्यकार ने अर्थवैशिष्ट्य की दृष्टि से तद्धित प्रत्ययों को तीन भागों में वर्गीकृत किया है। क— अस्वार्थिक ख— स्वार्थिक ग— अत्यन्त स्वार्थिक। अपत्यार्थक तद्धित प्रत्यय अस्वार्थिक प्रत्ययों की श्रेणी में आते हैं।

अपत्यार्थक तद्धित रूपों का स्वरूप :

क) अपत्यार्थ :

'अपत्य' शब्द संतानवाचक है, वह संतान पुत्र या पुत्री उभयरूप हो सकती है। यास्क अपत्य शब्द का निर्वचन करते हैं—(1) अपततं भवति = सन्तान पिता के वंश को फैलाने वाली होती है। (2) नानेन पततीति वा = अथवा सन्तान के कारण वंश नष्ट नहीं होता है।

¹ वाग्वै पराच्याव्याकृतावदत्। ते देवा इन्द्रमब्रुवन् इमां नो वाचं व्याकुर्वीति..... तामिन्द्रो मध्यतोऽवक्रम्य व्याकरोत्। तै०स० 6-4-7।

² तद्धिताः। अष्टाध्यायी - 4-1-76।

³ तेभ्यो हितास्ताद्धिताः, तदित्यनेन लौकिका वैदिकाश्च शब्दाः प्रत्यवमृश्यन्ते। काशिका, न्यास - अ०-4-1-76।

⁴ औपगवः उपगु ङस् अण् - यह तद्धित प्रत्ययान्त शब्द - 'उपगोः अपत्यम्' - 'उपगु की सन्तान' इस विशिष्ट अर्थ का बोध कराता है।

⁵ समर्थः पदविधिः - अष्टाध्यायी - 2-1-1।

⁶ सुप्तिङन्तं पदम्। अष्टाध्यायी - 1-4-14। रामः राम सु, पचति पच् शप् तिप्।

⁷ न केवला प्रकृतिर्प्रयोक्तव्या न केवलः प्रत्ययः प्रयोक्तव्यः। व्याकरणमहाभाष्य - अ०-3-1-2।

⁸ Meadonell, A.A. Vedic Grammar: pp. 134-190.

⁹ निरुक्त - अ०-3-1।

Correspondence:

डॉ० ब्रजेन्द्र कुमार
ए असिस्टेंट प्रोफेसर
संस्कृत विभाग के०ए० (पीजी)
कॉलेज कासगंज (उ०प्र०)

समाज में अनेक प्रकार के सम्बन्ध प्रचलित होते हैं, उनका उल्लेख तदानीन्तन भाषा-साहित्य में मिलता है। माता-पिता व सन्तान का सम्बन्ध एक प्रमुख सामाजिक सम्बन्ध है, इसके वाचक शब्दों को अपत्यार्थक शब्द कहते हैं। ऋग्वैदिक काल से लेकर पाणिनिकाल तक संस्कृत भाषा में विविध अपत्यार्थक शब्द प्राप्त होते हैं। इन सबका सूक्ष्मता से परीक्षण करने पर ज्ञात होता है कि प्रारम्भ में इन शब्दों का प्रयोग 'अपत्य सम्बन्ध' या वंश बताने के उद्देश्य से किया गया किन्तु उत्तरोत्तर सामाजिक, राजनैतिक व आर्थिक प्रभावों के कारण अपत्यार्थ में विविध अर्थ समाहित होते चले गये। पाणिनि ने अपत्य शब्द को तीन अर्थों में प्रयुक्त किया है—

(क) अनन्तरापत्य/अपत्य	=	पुत्र
(ख) गोत्रापत्य	=	पौत्रप्रभृति सन्तति
(ग) युवापत्य	=	प्रपौत्र

(क) अनन्तरापत्य/अपत्य :

यह प्रथम व प्रमुख अपत्यार्थ है जो कि माता-पिता व सन्तान के साक्षात् सम्बन्ध को बताता है। अनन्तरापत्य पुत्र या दूसरी पीढ़ी का वाचक है। यथा— उपगोरपत्यम् — औपगवः¹⁰ (उपगु का पुत्र), दक्षस्य अपत्यम् — दाक्षिः¹¹ (दक्ष का पुत्र) इत्यादि।

(ख) गोत्रापत्य :

'गोत्र' शब्द वंश, परिवार, जाति आदि अनेक अर्थों का वाचक है, किन्तु पाणिनि ने इसका विशेष अर्थ में प्रयोग किया है। पौत्र (तीसरी पीढ़ी) से लेकर आगे की सभी पीढ़ियों की सन्तान को गोत्र या गोत्रापत्य¹² कहते हैं। गोत्र-प्रवर्तक मूलपुरुष को वृद्ध, स्थविर या वंश्य कहते हैं। उदाहरणार्थ—यदि मूलपुरुष का नाम 'गर्ग' है तो उसका पुत्र 'गार्गी' तथा पौत्र 'गार्ग्य' कहलायेगा।

गोत्र अर्थ के लिए एक ही प्रत्यय लगकर शब्द को गोत्रवाचक बना देता है¹³ जो कि आगे की सभी पीढ़ियों के पुत्रों के नाम के रूप में प्रयुक्त होता है। प्राचीनकाल में व्यक्ति के दो नाम प्रचलित होते थे—एक गोत्रनाम तथा दूसरा व्यक्तिगत नाम। यथा— 'राघव' गोत्रनाम है तथा 'राम' वैयक्तिक नाम है। गोत्रसंज्ञक शब्द का विग्रह — 'गोत्रापत्यम्' शब्द लगाकर करते हैं— गर्गस्य गोत्रापत्यम्— गार्ग्यः¹⁴ गर्ग उस् यञ्।

गोत्र के सन्दर्भ में डॉ० वासुदेवशरण अग्रवाल कुछ रोचक तथ्य उपस्थित करते हैं जो द्रष्टव्य हैं¹⁵—

"गोत्रनाम के अतिरिक्त प्रत्येक व्यक्ति का अपना व्यक्तिगत नाम भी होता था इसलिए महाभारत, जातक आदि प्राचीन ग्रन्थों में व्यक्ति का परिचय पूछते समय नाम और गोत्र दोनों के विषय में प्रश्न किया जाता था। सर्वप्रथम गोत्र नाम की परम्परा प्राचीन ऋषियों से प्रारम्भ हुयी। जमदग्नि, गौतम, भरद्वाज, कश्यप, वशिष्ठ, अगस्त्य, विश्वामित्र व आत्रि इन ऋषियों के नाम पर प्रमुख रूप से आठ गोत्रनाम प्रचलित हुये। कालान्तर में विशेष कीर्ति के कारण अन्य व्यक्तियों के नाम पर भी विविध गोत्र चल पड़े, यहाँ तक कि स्थान विशेष के आधार पर भी गोत्रनाम प्रारम्भ हो गये। इन सब की गणना गोत्रगण के नाम से की गयी है। मूल आठ गोत्र व प्रत्येक के अन्तर्गत आने वाले गोत्रगणों की सूची 'बौधायन श्रौत सूत्र' के अन्त में प्राप्त होती है जिसका नाम 'महाप्रवर काण्ड' है। इस सूची में लगभग एक सहस्र नाम हैं।"

¹⁰ तस्यापत्यम्। अष्टाध्यायी — 4-1-92 उपगु उस् अण्

¹¹ अत इञ्। अष्टाध्यायी — 4-1-96 दक्ष उस् इञ्

¹² अपत्यं पौत्रप्रभृति गोत्रम्। अष्टा० — 4-1-162।

¹³ एको गोत्रे। अष्टा० — 4-1-93।

¹⁴ गर्गादिभ्यो यञ्। अष्टा० — 4-1-109।

¹⁵ पाणिनिकालीन भारतवर्ष। पृ० — 105-6।

ऋषि गोत्रों के अतिरिक्त समाज में बहुत से परिवारों के नाम भी मिलते थे, जिन्हें पाणिनि ने 'गोत्रावयव'¹⁶ नाम से अभिहित किया है।

(ग) युवापत्य :

यदि गोत्रकर्ता (= मूलपुरुष) जीवित हो तो चौथी पीढ़ी (प्रपौत्र) की सन्तानों को 'युवापत्य' कहते हैं।¹⁷ युवापत्यार्थक शब्द का विग्रह — 'युवापत्यं' या 'गोत्रापत्यं युवा' इस प्रकार किया जाता है। युवापत्यार्थक प्रत्यय गोत्रप्रत्ययान्त शब्द से होता है।¹⁸ यथा— गार्ग्यायणः (गर्ग की चतुर्थ पीढ़ी की सन्तान) में गोत्रप्रत्ययान्त, 'गार्ग्य' शब्द से युवापत्य अर्थ में 'फक्' (आयन) प्रत्यय 'यञिञोश्च' (अ० — 4-1-101) सूत्र से होकर प्रकृत शब्द निष्पन्न हुआ, जिसका विग्रह वाक्य है— 'गर्गस्य गोत्रापत्यं युवा' — गार्ग्यायणः गार्ग्य फक् (आयन)।

प्राचीनकाल में परिवार संयुक्त होते थे, परिवार का सबसे ज्येष्ठ पुत्र मुखिया होता था, वही गोत्रनाम को धारण करता था, अन्य कनिष्ठ पुत्र 'युवापत्य' कहलाते थे। यदि पिता आदि वंश्य जीवित न हों तो बड़े भाई वंश्यवत् व्यवहार करते थे, तथा अन्य अनुजों की 'युव' संज्ञा होती है अर्थात् वे युवापत्य कहलाते थे।¹⁹ उदाहरणार्थ— 'गार्ग्य' (गर्ग के पौत्र) के दो पुत्र हों तथा पिता आदि सभी वंश्यों की मृत्यु हो चुकी हो, केवल दो भाई ही जीवित हों तो बड़ा भाई 'गार्ग्य' (गर्ग गोत्रोत्पन्न अग्रज पुत्र) उपाधिधारक व परिवार का उत्तराधिकारी तथा छोटा भाई युवा उपाधिवाला होकर 'गार्ग्यायण' (गर्ग गोत्रोत्पन्न छोटा पुत्र) कहलायेगा।

संयुक्त परिवारों की परम्परा केवल पृथक-पृथक परिवारों तक सीमित न थी अपितु पिता की सात पीढ़ियों तक तथा माता की पाँच पीढ़ियों के सभी व्यक्ति 'सपिण्ड'²⁰ होने से एक बड़े परिवार की भाँति व्यवहार करते थे (यही कारण है कि सगोत्र व सपिण्ड में विवाह प्रतिषिद्ध होता है)। वह ज्येष्ठ पुत्र जो कि 'गार्ग्य' उपाधिधारक है यदि सपिण्ड में कोई उससे स्थविरतर = चाचा आदि जीवित हों तो उनकी अपेक्षा वह भी 'युवापत्य' कहलाता था।²¹ अतः ऐसी स्थिति में वह 'गार्ग्यायणः' नाम से जाना जाता था।

सारांश यह है—

1. वंश्य = पिता आदि पूर्व पीढ़ियों के जीवित रहते चतुर्थ पीढ़ी युवापत्य कहलाती है।
2. अवंश्य = बड़े भाई के उत्तराधिकारी होने पर छोटे भाई युवापत्य होते हैं।
3. सपिण्ड स्थविरतर = चाचा आदि के जीवित रहते उत्तराधिकारी बड़ा भाई भी विकल्प से युवापत्य कहलाता है।

ख) अपत्यार्थक प्रकृति :

(क) षष्ठ्यन्त-समर्थ-प्रातिपदिक अपत्यार्थ-प्रत्ययों की प्रकृति²² है। यथा— उपगोः उपगु उस्, गर्गस्य गर्ग उस्, शिवस्य शिव उस्, विनतायाः विनता उस् इत्यादि। समस्त अनन्तरापत्य, गोत्रापत्य व तद्राजसंज्ञक प्रत्यय इसी प्रकृति से होते हैं।

¹⁶ गोत्रावयवात्। अष्टा० — 4-1-79, गोत्रावयवाः — गोत्राभिमतः कुलाख्याः।

¹⁷ जीवति तु वंश्ये युवा। अष्टा० — 4-1-163।

¹⁸ गोत्राद् यून्यस्त्रियाम्। अष्टा० — 4-1-103।

¹⁹ भ्रातरि च ज्यायसि। अष्टा० — 4-1-164।

²⁰ समानः पिण्डो देहो मूलपुरुषः निर्वाच्यो वा अस्य। यदा सहपिण्डेन वर्तते "सपिण्डता तु पुरुषे सप्तमे विनिवर्तते" मनु० — 5-60।

²¹ वाऽन्यस्मिन् सपिण्डे स्थविरतरे जीवितुः। अष्टा० — 4-1-165।

²² तस्यापत्यम्। अष्टा०—4-1-92, 'तस्य' षष्ठीसमर्थात् इति प्रकृतिनिर्देशः।

(ख) युवापत्यार्थक प्रत्यय गोत्रप्रत्ययान्त प्रकृति से होते हैं, स्त्रीवाचकों को छोड़कर।²³ यथा— गार्ग्यायणः (गर्ग का युवापत्य) गार्ग्य फक् (आयन) दाक्षायणः (दक्ष का युवापत्य) दाक्षि फक् (आयन)।

ग) अपत्यार्थक प्रत्यय :

ऋग्वेद में पाँच अपत्यार्थक प्रत्यय प्राप्त होते हैं— अ, इ, य, एय, आयन। प्रयोग की दृष्टि से सर्वाधिक रूप 'अ' प्रत्ययान्त मिलते हैं। पाणिनि के समय तक आते-आते कुछ और प्रत्यय—इक, इय, ईन, ईय, आर, न स्न आदि भी इस समूह में जुड़ गये जोकि अपत्यार्थक रूपों की विविधता व विकास को सूचित करता है। पाणिनि ने अनुबन्धयुक्त ऊनत्रिंश (29) प्रत्ययों का विधान किया है, जो निम्न हैं—

(1) अञ्, (2) अण्, (3) आरक्, (4) इञ्, (5) ऐरक्, (6) ख (7) खञ् (8) घ, (9) च्छञ्, (10) छ, (11) छण्, (12) ज्यङ् (13) ठक्, (14) ढक्, (15) ढकञ् (16) ढञ् (17) ढ्रक्, (18) ण, (19) ण्य, (20) नञ् (21) फक्, (22) फञ्, (23) फिञ्, (24) फिन्, (25) यञ्, (26) यत्, (27) व्यत्, (28) व्यन्, (29) स्नञ्।

अनुबन्धरहित प्रयोगार्थ प्रत्यय चतुर्दश (14) हैं :

(1) अ (2) इ (3) य (4) इक (5) इय (6) ईन (7) ईय (8) एय (9) आयन (10) आयनि (11) आर (12) न (13) स्न (14) ऐर।

अपत्यार्थक प्रत्ययों का वर्गीकरण

सम्पूर्ण अपत्यार्थक प्रत्ययों को दो प्रकार से वर्गीकृत किया जा सकता है।

1. रूप के आधार पर।
2. अर्थ के आधार पर।

1. रूप के आधार पर प्रत्ययों का वर्गीकरण

अनुबन्ध लगने पर एक ही प्रत्यय अनेक रूपों वाला हो जाता है। यथा— 'अ' प्रत्यय अण्, अञ्, ण आदि विविध रूपों को प्राप्त हो गया है परन्तु अनुबन्ध हटाने पर वे सभी 'अ' इस समान रूप वाले हो जाते हैं।

1. अ — अण्, अञ्, ण
2. आर — आरक्
3. आयन, आयनि — फक्, फञ्, च्छञ्, फिञ्, फिन्
4. इ, इक, इय, ईन, ईय — इञ्, ठक्, घ, ख, खञ्, छ, छण्
5. एय, एयक, एर — ढक्, ढञ्, ढकञ्, ढ्रक्
6. ऐर — ऐरक्
7. य, व्य — ण्य, यञ्, यत्, ज्यङ्, व्यत्, व्यन्
8. न — नञ्
9. स्न — स्नञ्

रूप के आधार पर एक अन्य प्रकार से भी वर्गीकरण सम्भव है।

मूल प्रत्यय व गौण/संयुक्त प्रत्यय।

मूल प्रत्यय

'अ' तथा 'इ' ये दोनों मूल प्रत्यय ध्वनियाँ हैं अतः इन दो प्रत्ययों को मूल प्रत्यय मानना चाहिए। जबकि 'य' प्रत्यय को मूल व संयुक्त उभयात्मक माना जा सकता है। 'य' वर्णमाला में अन्तःस्थ-वर्ण के रूप में एक पृथक् ध्वनि स्वीकृत होने से मूल प्रत्यय ध्वनि है। जबकि पाणिनि के अनुसार √इ + अ =

यु-यणादेश²⁴ होकर विकसित हुयी है जो कि 'इ' का ही व्यंजनीकृत रूप है अतः यह गौण प्रत्यय ध्वनि भी है।

गौण/संयुक्त प्रत्यय :

आयन, आयनि, इक, इय ईन, ईय, एय, य तथा व्य- में प्रत्यय 'अ' तथा 'इ' प्रत्यय ध्वनियों से विकसित हुए हैं, कुछ प्रत्ययों में न, क तथा व ध्वनियों की भी सहायता ली गयी है। स्वतन्त्र ध्वनियों के अभाव में ये प्रत्यय गौण या संयुक्त प्रत्ययों की श्रेणी में रखे जा सकते हैं।

अर्थ के आधार पर प्रत्ययों का वर्गीकरण :

पाणिनि ने अपत्यार्थ के अन्तर्गत तीन प्रमुख अर्थों को समाहित करके अनुशासन किया है।

क) अनन्तरापत्य/अपत्य	—	पुत्र
ख) गोत्रापत्य	—	पौत्र
ग) युवापत्य	—	प्रपौत्र

उक्त तीन प्रमुख अर्थों में कहीं नित्य, कहीं विकल्प से, कभी विशिष्टार्थ जोड़कर तथा कभी दो अर्थों के वाचकरूप से आचार्य ने विभिन्न प्रत्ययों का विधान किया है। अर्थों के आधार पर प्रत्ययों का वर्गीकरण निम्न प्रकार से सम्भव है—

अनन्तरापत्यार्थक प्रत्यय :

1. नित्य

1. अण्, अञ्	(अ)
2. ण्य	(य)
3. नञ्	(न)
4. स्नञ्	(स्न)
5. इञ्	(इ)
6. ठक्	(इक)
7. ख	(ईन)
8. छ, छण्	(ईय)
9. ढक् ढञ्	(एय)
10. ढ्रक्	(एर)
11. ऐरक्	(ऐर)
12. फिञ्	(आयनि)
13. व्य, यत्	(य)

2. वैकल्पिक

(1) अण्, अञ्	(अ) अ०-4-1-118, 141
(2) खञ्	(ईन) अ०-4-1-141
(3) ढक्	(एय) अ०-4-1-119
(4) ढ्रक्	(एर) अ०-4-1-131
(5) ढकञ्	(एयक) अ०-4-1-140
(6) फिञ्	(आयनि) अ०-4-1-157, 158, 159
(7) यत्	(य) अ०-4-1-140
(8) व्यत्	(व्य) अ०-4-1-144

3. विशिष्टार्थक

(1) वंशविशिष्ट	(1) अण् (अ) अ०-4-1-117
(2) ढक्	(एय) अ०-4-1-124
(2) कुत्साविशिष्ट	(1) ढ्रक् (एर) अ०-4-1-131
(3) पशुविशिष्ट	(1) ढञ् (एय) अ०-4-1-135
(4) जातिविशिष्ट	(1) अञ् (अ) अ०-4-1-161

²³ गोत्राद् यून्त्यस्त्रियाम्। अष्टा०-4-1-94।

²⁴ इको यणचि : अ० 6-1-76।

- (2) घ (इय) अ०-4-1-138
 (3) यत् (य) अ०-4-1-161
 (5) शत्रुविशिष्ट (1) व्यन् (व्य) अ०-4-1-45
 (6) क्षेत्रविशिष्ट (क) उदीच्यदेश (1) आरक् (आर) अ०-4-1-130
 (2) इज् (इ) अ०-4-1-153
 (3) फिज् (आयनि) अ०-4-1-157
 (ख) प्राच्यदेश (1) फिन् (आयनि) अ०-4-1-160

4. द्वयर्थक

- (1) अनन्तरापत्य + तद्राज (तस्यराजा इत्यर्थे)
 (1) अज्, अण् (अ) अ०-4-1-166, 167, 168
 (2) इज् (इ) अ०-4-1-171
 (3) ष्यङ्, ष्य (अ) अ०-4-1-169, 170
 (2) अनन्तरापत्य + गोत्रपत्य
 (1) अज् (अ) अ०-4-1-104

गोत्रापत्यार्थक प्रत्यय

(1) नित्य

- (1) इज् (इ)
 (2) च्फज्, फक्, फज् (आयन)
 (3) यज् (य)

(2) वैकल्पिक

- (1) फक् (आयन) अ०-4-1-103

(3) विशिष्टार्थक

- (1) वंशविशिष्ट (1) फक् (आयन) अ०-4-1-102
 (2) क्षेत्रविशिष्ट (2) यज् (य) अ०-4-1-106, 7, 8,
 (क) तिगर्तदेश (1) फज् (आयन) अ०-4-1-111

(4) क्षेत्रविशिष्ट

- (क) सुवीर देश (1) ठक् (इक) (अ) अ०-4-1-148
 (2) (ईय) अ०-4-1-149
 (3) ण (अ) अ०-4-1-150
 (4) फिज् (आयनि) अ०-4-1-150

अपत्यार्थक प्रत्ययों के अनुबन्ध व उनके प्रयोजन

अनुबन्ध वह वर्ण या वर्णसमूह होता है जो किसी शब्द या प्रत्यय आदि के आरम्भ या अन्त में लगा होता है। किन्तु प्रयोग के समय उसका लोप हो जाता है। इसका एक अन्य नाम 'इत्' भी है।²⁵ शब्दानुशासन के लिए यह लघु व उपयोगी साधन है। पाणिनि ने अपने शब्दशास्त्र में अनुबन्धों का सार्थक व सूक्ष्म प्रयोग किया है। सभी अपत्यार्थक प्रत्ययों में अनुबन्धों का प्रयोग हुआ है। केवल तीन प्रत्यय (ख, घ, छ) अनुबन्धरहित हैं कुछ प्रत्ययों में एक तथा कुछ में एकाधिक अनुबन्ध लगे हैं। कई प्रत्यय ध्वनि में कोई भेद नहीं है। यथा— अण्, अज् व 'ण' प्रत्ययों में 'ज्' व 'ण्' अनुबन्धों के कारण विभिन्नता है जबकि तीनों की प्रयोगार्ह प्रत्यय ध्वनि 'अ' समान है। समस्त अपत्यार्थक प्रत्ययों में सात अनुबन्धों का प्रयोग हुआ है।

- (1) क् — ठक्, ढक्, ढ्रक्, फक्, आरक्, ऐरक्।
 (2) ज् — ज्यङ्।
 (3) च् — च्फज्।

- (4) ज् — अज्, इज्, खज्, च्फज्, ज्यङ्, ढकज्, ढज्, नज् फज्, फिज्, यज्, खज्।
 (5) ण् — अण्, छण्, ण, ष्य।
 (6) त् — यत्, व्यत्।
 (7) न् — फिन्, व्यन्।

सर्वाधिक 'ज्' अनुबन्ध व सबसे न्यून 'ङ्' तथा 'च्' का प्रयोग किया गया है।

अनुबन्धों के प्रयोजन : अपत्यार्थक तद्धित प्रत्ययों में अनुबन्ध दो प्रयोजनों से लगाये गये हैं। (1) स्वर संकेत के लिए। (2) आदि वृद्धि के लिए। च्, त्, न् अनुबन्ध स्वरनियम के लिए तथा ण् आदिवृद्धि के लिए जबकि 'क्' और 'ज्' का प्रयोग दोनों के लिए किया गया है।

अपत्यार्थक शब्द एवं संस्कृतेतर भाषाएं :

आधुनिक भाषाविज्ञान के आकृतिमूलक वर्गीकरण के अनुसार संस्कृत 'श्लिष्ट योगात्मक भाषा' (Infectious-Language) हैं। इस प्रकार की भाषाओं में प्रकृति (अर्थ तत्त्व) व प्रत्यय (सम्बन्ध तत्त्व) घनिष्ठता से जुड़े रहते हैं। प्रत्यय के जुड़ने से प्रकृति में कुछ विकार आ जाते हैं किन्तु दोनों को स्पष्ट रूप से पृथक्-पृथक् पहचाना जा सकता है। यथा— पच् + अक = पाचक, कृ + तव्य = कर्तव्य, दक्ष + इ = दाक्षि इत्यादि। भारोपीय परिवार की भाषाओं पर दृष्टिपात करने पर हम पाते हैं कि कतिपय भाषाएँ संस्कृत से व्याकरणिक साम्य रखती हैं। जैसे— स्लाविक भाषाएँ (Slavic Languages)] ग्रीक (Greek)] द्यूटनिक (Teutonic), (गॉथिक, अंग्रेजी, जर्मन) लैटिन इत्यादि। ये सभी भाषाएँ श्लिष्ट-योगात्मक हैं। कृत् व तद्धित के अर्थों में विविध प्रत्ययों के प्रयोग से रूपरचना की पद्धति इन भाषाओं में प्राप्त होती है।

Believe → Believable — विश्वास योग्य (सं०-विश्वस् अनीय = विश्वसनीय)

Cool → Cooler — शीतल करने वाला (सं०-पच् अक = पाचक — पकाने वाला)

Crime → Criminal — अपराधी (सं०-अपराध इनि = अपराधी)

Bride → Bridal — वैवाहिक (सं० विवाहइक = वैवाहिक)

Kind → Kindness — दयालुता (सं० दयालु तल् = दयालुता) इत्यादि।

संस्कृत के तुल्य अपत्यार्थक शब्दों का इन सभी भाषाओं में प्रायः अभाव है। अपत्यार्थ को इन भाषाओं में वाक्य के द्वारा व्यक्त किया जाता है— यथा— Lee's Son (ली का पुत्र) John's Daughter (जॉन की पुत्री) गोत्र व गोत्रनामो के प्रचलन का भी कोई संकेत यहाँ प्राप्त नहीं होता। अपवाद स्वरूप कुछ अपत्यार्थक शब्द ग्रीक भाषा में मिलते हैं यथा—

1. Huakinthus (Hyacin Thus) — यह ग्रीक साहित्य के प्राचीन आख्यान में एक व्यक्ति का नाम है, उसकी पुत्री के लिए Huakinthisdes शब्द प्रयुक्त हुआ है।
2. Delius — यह ग्रीक देवता (Apollo) का नाम है इनके पुत्र का नाम क्मसपंकमे है।
3. Heraoles — यह ग्रीक योद्धा का नाम है। इनकी सन्तानों के लिए भ्रतंवसपंकमे शब्द का प्रयोग हुआ है।

भारतीय आर्यभाषाओं का ईरानी भाषाओं के साथ घनिष्ठ सम्बन्ध रहा है विशेष रूप से 'वैदिक संस्कृत' एवं 'अवेस्ता' के मध्य। वैदिक भाषा का आदिश्रोत 'ऋग्वेद' है जबकि ईरानियों का प्राचीन धर्मग्रन्थ 'अवेस्ता' है तथा इसकी भाषा को भी 'अवेस्ता' कहते हैं।

²⁵ हलऽन्त्यम् — अ०-1-3-3 — √दक्ष + इज् > दक्ष इ > दाक्षि— यहाँ 'इज्' प्रत्यय के अन्तिम हल् 'ज्' की इत् संज्ञा हुयी है।

‘अवेस्ता’ धर्मग्रन्थ की भाषा, शब्दावली व छन्दरचना यहाँ तक की विषयवस्तु भी ऋग्वैदिक मंत्रों से अतिशय साम्य रखती है। यह कोई आश्चर्य का विषय नहीं है क्योंकि भौगोलिक समीपता एवं सांस्कृतिक-आदान प्रदान के कारण दोनों का एक दूसरे से प्रभावित होना स्वाभाविक है।

जहाँ तक प्रश्न तद्धित व अपत्यार्थ का है तो ईरानी में इसके कतिपय उदाहरण मिलते हैं जिसका वर्णन प्रो० टी० बरो (Prof. T. Burrow) ने अपनी उल्लेखनीय पुस्तक ‘संस्कृत भाषा’ में किया है²⁶— अवे०—आहूइरि = अहुर सम्बन्धी (अहुर = असुर तुल० — असुर्यः झ असुर य—यजु०वे० 40/3), आहूइर्य = अहुर (राजकुमार) का लड़का, माज्दयस्नि (Mazdayasni) मज्दयस्निया धर्म से सम्बद्ध।

आयन प्रत्ययान्त गोत्रनाम का वाचक का एक शब्द मिलता है— ख्तावएन्य (Xatavaenya) — ख्तवि (Xstavi) के वंशज²⁷ अ, इ, य तथा आयन प्रत्यय से सम्बद्ध ये रूप आदि वृद्धि के साथ उपलब्ध होते हैं जो कि संस्कृत की तद्धित प्रक्रिया से पूर्णरूपेण साम्ययुक्त है।

इन कतिपय उदाहरणों के आधार पर यह कहना कि तद्धित व अपत्यार्थक रूपों का विकास ‘ग्रीक या ईरानी’ भाषा से हुआ है, समीचीन न होगा। तद्धित व विशेषतया अपत्यार्थक रूप संस्कृत भाषा का अपना निजी विकास है जो कि भारतीय समाज व संस्कृति के सर्वथा अनुकूल है। ये रूप वैदिक काल से प्रारम्भ होकर उत्तरोत्तर भाषा-साहित्य में बढ़ती हुई संख्या में उपलब्ध होते हैं।

सन्दर्भ ग्रन्थ :

1. अष्टाध्यायी सूत्रपाठ (पाणिनि) —गुरुकुल वृन्दावन स्नातक शोध, पीतमपुरा, दिल्ली, 2000।
2. कशिकावृत्ति — भाग III, IV — जयशंकरलाल त्रिपाठी, तारा बुक एजेन्सी, (न्यासपदमञ्जरी भावषोधिनीसंहिता) कामाच्छा, वाराणसी, 1984।
3. व्याकरणमहाभाष्य (पतञ्जलि) —आचार्य मधुसूदन प्रसाद मिश्र चौखम्भा विद्या भवन, वाराणसी, 1995
4. निरुक्त (यास्ककृत) भाग I, II —डॉ० चन्द्रमणि विद्यालंकार, गुरुकुल झज्जर, हरियाणा
5. पाणिनिकालीन भारतवर्ष — वासुदेव शरण अग्रवाल चौखम्भा विद्या भवन, वाराणसी, 1969
6. संस्कृत भाषा — टी० बरो, अनु० भोलाशंकर व्यास, चौखम्भा विद्या भवन, वाराणसी
7. Altindische Grammatic Vol. IInd—J. Wackernagel, Vandenhoeck and Ruprecht, Gothingen, 1954.
8. Vedic Grammar — Mcdonell, A.A., Indological Book House, Delhi, 1968.

²⁶ संस्कृत भाषा : टी० बरो (T. Burrow) : पृ० 241।

²⁷ Altindische Grammatik, Bond II2, J. Wackernagel : 172 : P. 285.